
2024 乡村小学生交通安全教育教案（精选 8 篇）
  

 

乡村小学生交通安全教育教案 1（约 2317 字） 

  教学目标 

  ①认知目标:使学生认识各种道路和车辆,了解其作用,初步懂得应该自觉遵

守交通法规。 

  ②情感目标:在真实的情境中激发学生的学习兴趣,培养合作意识。 

  ③能力目标:培养学生的认识能力和初步运用交通安全知识解决实际问题的

能力。 

  教学重点、难点 

  重点:认识各种道路和车辆。 

  难点:认识各种道路和车辆的作用。 

  课前准备 

  教师准备:多媒体课件。 

  学生准备:课前到街上去观察,看看有哪些车辆。 

  教学过程 

  一、猜谜语,引入课文。 

  教师出示谜语,学生仔细思考,谜面是: 

  一条巨龙长又长,连着四面和八方,川流不息车不断,运输载客都在忙。 

  学生猜谜语后,教师小结。 
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  板书课题:让我们来认识道路和车辆。 

  二、认识道路 

  多媒体演示各种城市道路,思考:什么是道路? 

  学生交流:你应该怎样安全行走? 

  说一说,你平时看到的那些城市道路? 

  三、认识车辆 

  A、思考:①车辆是指什么?你认识哪些车辆?②什么是特种车辆和非机动车?

你知道的非机动车有哪些?它们各有什么作用? 

  B、小组进行讨论,交流学习体会; 

  c、检查自学效果,小组长汇报; 

  d、引导小结:通过学习,我们懂得了一些简单的道路设施和车辆名称,知道了

它们的一些作用。 

  四、检查实践 

  播放多媒体,演示从学校到家里的路上,你看到了哪些道路和车辆?并说说它

们的作用。分组进行互答竞赛。 

  五、课外拓展 

  去模拟基地,让学生现场认识机动车道、非机动车道、人行道等。并要求在

回家路上仔细观察,记录看到的道路和车辆。 

  第二课认识交通信号、标志与标线 

  教学目标: 
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  1、树立交通意识,知道认识交通信号、标志与标线的重要性。 

  2、认识交通信号、标志与标线,了解它们的作用。 

  教学准备: 

  1、制作“交通信号、标志与标线”课件。 

  2、录制或收集“十字路口”忙碌的交通场景。 

  教学过程: 

  一、引入: 

  1、播放“十字路口”忙碌的交通场景。 

  2、提问:车来车往,人来人往,为什么那么井然有序? 

  提示:在车辆川流不息的十字路口,同学们发现了各种车辆交替通行,这就是

从交通信号灯色变化和交通警察的指挥手势中获得能否通行和如何通行的信息,

从而保证了路口的顺畅与安全。 

  3、读儿歌:绿灯放行红灯停,遇见黄灯等一等。红绿灯,大眼睛,通行安全建

奇功。 

  二、新授: 

  (一)认识交通信号。 

  1、说说交通信号灯分为哪几种?(学生自己看书学习,交流) 

  2、这些信号灯各表示什么意思?(让学生先自己学习课文,然后请大家根据自

己的理解交流,老师再进行点拨。指导学生逐条理解、弄懂。) 

  注:低年级学生以老师讲解,投影演示为主。高年级学生以自学为主,再演示

讨论。 
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  3、了解最早交通信号灯的产生。 

  (二)认识道路交通标志。 

  1、道路交通标志是用图形符号,颜色和文字传递特定信息,用于管理交通的

安全设施。 

  说说交通标志分为几类? 

  (指示标志、警告标志、禁令标志、指路标志、旅游区标志、道路施工安全

标志和辅助标志) 

  2、看图(或投影)分别说说各类标志的颜色、形状和各表示什么。 

  ①指示标志 

  (三)认识道路交通标线。 

  1、看课本说说交通标线分为几类?(高年级让学生自学,然后看图理解交流。

低年级由老师讲解,再看图或投影演示理解)你知道他们的含义吗? 

  2、说说看到这些道路交通标线时要注意什么? 

  三、拓展练习。 

  回顾交流,编儿歌、读儿歌: 

  绿灯放行红灯停,遇见黄灯等一等。红绿灯,大眼睛,通行安全建奇功。 

  交通标志作用大,要看清楚再行动。指示标志蓝白圆,也有长和正方形。 

  警告标志三角形,顶角朝上看仔细,黄底黑边黑图案,还有白底红图案。 

  禁令标志压斜杠,白底红圈黑图案,也有个别三角形,顶角朝下看分明。 

  指路标志也重要,上下左右都管到。再去记住三标线,指示警告和禁止, 
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  黄白实虚为主线,条条线路辩明白。交通意识时时记,安全两字在心中。 

 

乡村小学生交通安全教育教案 2（约 1432 字） 

  一、教学目的： 

  1、透过读新闻、演小品等形式引起同学们对交通安全的重视。 

  2、透过本次班会活动，使同学们了解一些基本的交通规则及交通标志，并

逐步构成自觉遵守交通规则的良好的行为习惯。 

  二、课前准备： 

  1、让同学们收集有关交通事故的新闻。 

  2、组织学生排演小品。 

  3、选好及训练班会主持。 

  4、了解一些基本的交通规则。 

  5、了解一些常见的标志。 

  三、活动过程： 

  （一）主持读有关交通事故的新闻以引入主题。 

  1、主持 A读新闻。 

  2、主持 B：大家听了这则新闻有什么感想呢？ 

  3、同学们议论，各抒己见。 

  4、主持小结： 

  A：生命在你手中，交通安全不容忽视。 
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  B：所以这天我们就一齐来学习交通规则，并要养成自觉遵守交通规则的好

习惯。 

  （二）交通知识竞赛（抢答形式） 

  1、交通讯号灯有哪些色彩？都有些什么作用？ 

  2、红灯亮时行人该怎样？3、黄灯亮时还能够过马路吗？ 

  4、什么灯亮时才能够走？5、行车、行人应靠哪边走？ 

  6、出示各种交通标志，让同学们说出交通标志的名称及其好处。 

  （三）看小品，议一议： 

  1、小品资料：一名小学生放学回家由于不遵守交通规则，结果出了车祸。 

  2、议一议：（1）这个小朋友违反了哪些交通规则？（2）我们应如何遵守

交通规则？ 

  3、把小朋友的错误纠正过来。 

  4、由小品、谈心得体会。 

  （四）小结： 

  1、同学们小结：透过这次活动，你懂得了什么？ 

  2、班主任小结：生命只有一次，幸福快乐掌握在你的手里，期望同学们透

过这次班会活动，学会珍惜生命，养成自觉遵守交通规则的好习惯。 

  （五）课外延伸请你做个交通督导员，带领低年级的弟弟妹妹遵守好交通规

则 

  四、反思 
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  本次活动，孩子们透过交通知识竞赛、小品、讨论、义务宣传等，使同学们

了解一些基本的交通规则及交通标志，提高了安全意识，并指导他们在今后生活

中逐步构成自觉遵守交通规则的良好的行为习惯。活动使学生的主体性、参与性

得到充分发挥，安全职责感得到了增强，具有必须的实效性。具体表此刻：  

  1、由于活动是孩子们感兴趣的问题，因此，在活动中同学们都能用心参与。

从学生的汇报过程中可看出，他们都有不同程度的收获，都能树立了自信心，都

充分地展示了自我。 

  2、在活动中，学生能用心主动、自主合作探究进行学习，学习热情高涨，

并体会到合作学习、互助提高的乐趣。 

  3、在活动中，学生重视了收集信息并构成初步地处理信息的潜力。  

  4、透过这次活动，学生的安全职责感明显得到加强，此刻学生自觉遵守校

园安全常规的意识增强了。 

 

乡村小学生交通安全教育教案 3（约 785字） 

  班会目的： 

  通过本次班会活动，让学生接受一次生动活泼的交通安全教育，通过逼真的

画面，翔实的数据，真实地讲述，使学生在丰富多彩的活动中学习交通规则，懂

得交通安全重于泰山。 

  活动准备： 

  1、黑板上书写“交通安全在我心中”几个美术字。 

  2、确定男女主持各一人。 

  3、准备好 15道测试交通规则的题目。 
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  4、确定四位学生排练小品《人民的好警察》。 

  5、学生在班会课前自学《中小学生日常安全手册》。 

  6、准备好相关课件。 

  7、确定六人快板排练 

  活动过程: 

  1、导入： 

  交通安全，一个永恒的话题；交通安全，一个关系人生质量、家庭幸福的话

题。自从 1886 年德国人发明了世界上第一辆以汽油做燃料的机动车以来，它使

人类进一步向现代文明迈进，但同时也带来了交通事故这一灰色阴影。当一个鲜

活的生灵瞬间成为车轮下的亡灵时，当一个好端端的家庭因为惨痛的车祸而支离

破碎时，怎不让我们为之警醒 ? 

  2、请看材料； 

  3、同学们，面对着这些触目惊心的交通事故，你将会交通管理部门等等 )

说些什么?对人们(如司机、行人、亲人(学生思考并表述)） 

  4、师小结：这些血的教训向同学们敲响警钟！  

  追根溯源，安全意识淡薄、麻痹大意、违章违纪是造成交通事故的根本原因。

希望每个同学心中都有交通安全这根弦，时时刻刻记着要遵守交通规则接下来我

们将以多种形式学习交通法规。 

 

乡村小学生交通安全教育教案 4（约 1002 字） 

  活动目的： 
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  1、知道各种交通信号、标志和标线的作用，知道有关的交通法规，懂得应

自觉遵守交通法规。 

  2、知道从事交通运输业人们的辛勤劳动，培养学生尊重他人劳动，爱护交

通设施的意识。 

  活动过程： 

  (一)、导入新课： 

  提问： 

  1、交通运输业为我们的生活提供了那些方便？ 

  2、如果没有交通运输我们的生活会怎样？ 

  谈话： 

  交通运输是现代生活必不可少的组成部分，交通运输为现代人的生活提供了

极大的方便。同时由于一些人重视交通安全的程度不够，它也给很多家庭带来了

不幸。我们应该发挥交通运输积极的方面，克服不利的因素，让他更好的为我们

服务。 

  (二)、学生汇报： 

  1、学生介绍乘车、乘船的有关资料。 

  ①学生介绍乘车、乘船的有关知识。 

  ②播放视频“车中的危险”。 

  2、学生介绍各种交通标志及相关法规。 

  ①学生用课件或图片介绍各种交通标志。 

  ②学生介绍相关的交通法规。 
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  3、学生介绍文明乘车方面的资料。 

  ①学生表演小品“在公共汽车上”。 

  ②学生讨论。 

  4、学生介绍重大交通事故的案例。（请学生分析他们违反了法规中的那些

条款。） 

  5、交警介绍中小学生常出现的交通事故及其原因。 

  6、学生介绍在街头实地调查车辆和行人违犯交通规则的情况。 

  (三)、师生小结： 

  提问： 

  今天你学到了那些知识，通过今天的学习你有什么收获？ 

  教师小结； 

  交通运输是现代生活中必不可少的组成部分，交通运输为现代人的生活提供

了极大的方便。同时由于一些人忽视交通法规，给很多家庭带来了不幸。我们应

该遵守交通法规，注意交通安全，发挥交通运输积极的方面，克服不利的因素，

让他更好的为我们服务。 

 

乡村小学生交通安全教育教案5（约 2260 字） 

  活动目的： 

  1.让学生了解乘坐接送车的交通常识，增强选择乘坐接送车的安全意识，慎

重选择接送车，拒绝乘坐非法运营三无接送车、拒绝乘坐超载的接送车，拒绝乘

坐驾驶员经常超速违章的接送车，做到安全乘车。 
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  2.让学生进一步了解一些与他们生活密切相关的交通规则，懂得自觉遵守交

通规则的重要性及不遵守交通规则所带来的危害性，明白为了自己和大家的安

全，人人都必须遵守交通规则。 

  3.形成人人学习、讲文明安全行知识的氛围，培养学生自我保护的意识和能

力以及热爱生命的情感，为他们的健康成长打好基础。 

  活动过程： 

  一、校车安全教育 

  1.班主任介绍校车事故 

  近年来校车事故频发，可谓触目惊心，校车的安全越来越引起社会的关注。 

  12 月 28 日，河南宋江镇校车坠河，14 人死亡、6人受伤; 

  9 月 26 日，山西灵石一辆校车与货车相撞，7人死亡、5人受伤…… 

  11 月 16 日，甘肃正宁县幼儿园校车与货车相撞，一个荷载 9 人的金杯面包

却挤进 64 人，造成 21 人死亡，43 人受伤。 

  11 月 12 日 17 时 45 分许，徐州丰县首羡镇中心小学的一辆小学生校车在行

至该镇张后屯村时，因避让一辆三轮车而发生侧翻事故，致 15 死 8 伤。 

  2.当听到这样的新闻，看到一个个鲜活的生命消失在车轮之下时，每一位同

学不知道你们作何感想? 

  3.中国每年因为校车事故死亡人数中 14 岁以下儿童超过 1.8 万名，而美国

校车事故死亡人数是 5 人，加拿大交通事故死亡率为 0。这不仅源于他们校车的

安全性，更重要的是家长和孩子对校车安全的高度重视。 

  4.乘坐接送车辆应该注意什么? 
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  我们学校乘坐接送车辆上学的同学比较多，使用的的车辆可谓是五花八门：

有使用普通客车的，也有使用报废车、老旧面包车、三轮机动车、三轮电瓶车的，

这些车很多都没有年检过，没有营运许可证，而且这些“黑车”严重超载，不仅

仅车辆本身，更重要的是很多司机责任意识不强，没有从业资格，甚至无证驾驶，

超速违章严重。这都为我们的生命埋下了极大的隐患。 

  在此，我们提醒所有乘坐接送车的同学，要增强选择乘坐接送车的安全意识，

慎重选择接送车，拒绝乘坐非法运营三无接送车、拒绝乘坐超载的接送车，拒绝

乘坐驾驶员经常超速违章的接送车，最好是克服困难不乘坐接送车，让父母或者

亲友接送上放学。希望同学们不要心存侥幸，做到安全乘车，保障我们的生命安

全! 

  二、交通安全教育 

  1.班主任讲交通法规 

  可以说，交通事故已经成为我们中小学人身安全的头号杀手。为了预防和避

免交通事故的发生，请同学们注意如下几点。 

  (1)在十字路口要红灯停、绿灯行，即使信号已经变成绿色，也应看清左右

的车辆，然后再穿越道路，在没有红绿交通信号灯的地方，过马路要走斑马线，

横穿马路时，要一看二等三通过，前后左右看看有没有飞驰而来的机动车辆，如

果有，我们就要等，宁等三分不抢一秒，大部分重大交通事故都是在抢秒中发生

的，等车辆过了我们再过马路。不准在机动车道上行走，不得翻越栏杆和隔离栏，

不准行走时一心两用，边走边看书，或边走边聊天，边走边玩，这样最容易发生

交通事故。 

  (2)未满十二周岁不允许骑自行车上学，防止交通事故的发生。满十二周岁，

要骑自行车到学校，也一定要提出骑车申请才可以。请各班主任严格把关，责令

末达到年龄的同学不要骑自行车上学。星期天，没有经过家长的允许，不能私自

骑自行车上街。骑车时，不并排勾肩搭背行驶，不脱手骑车，不骑快车，不骑“英
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